# 高质量推进教育专业媒体可持续发展

## ——以无锡教育电视台为例

### 许沁

教育电视媒体属于专业电视范畴,几年间,由于种种原因的催化,它的生存发展在许多地方呈现出式微态势,不少城市由自生自灭直至悄然淡出。反观无锡教育电视台,创办至今已经走过了二十三个年头,发展态势依然强劲。现在它在无锡无线 45 频道和江苏有线 8 频道都有播出,整体覆盖无锡、江阴和宜兴地区,受众人口 600 多万,每天节目播出总量约 20 小时,拥有《21 视点》《无锡教育报道》《党旗飘扬》《七彩童年》《生活空间》《健康大课堂》《荧星大舞台》等一批自办栏目。综合办台能力多年跃居全国同行业前茅,被表彰为"全国教育电视先进集体",亦被中国教育电视协会授予"全国教育电视台的一面旗帜"荣誉称号。

#### 一、发扬优势,以"教"为本

无锡教育电视台 1997 年建立。在过去的二十多年中,无论是创办荧星艺术培训中心,还是创办无锡教育城域网等事业,主旨只有一个: "一切为了教育,为了教育的一切"。因为宗旨明确,方向端正,无锡主流媒体也一直都将教育电视作为自己的同行和伙伴,并进行了长期而有效的合作。无锡教育电视台曾与无锡广电集团合作创办两个数字教育电视频道;与无锡日报报业集团合作《无锡日报教育之声》;为适应无锡争创文明城市的需要,无锡市网上家长学校应运而生。围绕教育办台可谓硕果累累,目前的无锡教育电视台集电视、网络、微媒体等多种资源的大型平台于一身,正成为无锡地区宣传教育、传播文明的主流传媒和广大青少年、市民展示才华,锻炼能力,提高素质的开放大舞台。

二十多年春华秋实,在一大批无锡中老年人群中,他们对无锡教育电视台曾开设的《名师讲坛》《空中英语教室》《神奇的科学》《招生咨询》《空中老年大学》《老干部荧屏党校》等富有教益和情趣的精品栏目依然记忆犹新;在培养一代又一代新市民中,那些年数字教育频道播出的节目,为实现优质教育资源的全社会共享,顺应社会主义市场经济需求也是有口皆碑;一度轰动热播的《名家论坛》《前沿讲座》《市场营销与可持续发展》《计算机应用培训》《市民英语三百句》等课程,则在"苏南模式"的崛起中发挥出了积极的作用,为满足青少年学生、家长和整个社会的需要,掀起全民学知识、学科学、学技术的热潮立下了汗马功劳;而今的《21 视点》《无锡教育报道》《七彩童年》更是成了人们耳熟能详的品牌栏目。

#### 二、弘扬传统,寓"教"于乐

教育是为国育才、百年树人的事业。无锡教育一直有着"寓教于乐"的光荣传统。无锡教育电视台通过准确定位,不断深 化机制创新,积极探索符合文化体制改革要求和自身实际的内部运行机制,形成了适应现代化传媒特点的节目管理机制,由此 确保了教育电视事业的可持续发展。

历数无锡教育电视台"寓教于乐"的节目群,既有持续了十年之久的无锡教育年度人物评选、"十佳小公民"评选、教师技能大赛、中高招电视网络直播、百姓春晚等一系列品牌活动,更有像"全民 K 歌"这样的政府购买公共服务项目,由此也彰显了"立足教育内聚资源做出特色,服务社会外拓市场做优品牌"的诉求。无锡教育年度人物评选系教育电视台的品牌节目,十年多来共评选表彰了百十名对无锡教育事业产生积极影响的人物,他们中既有党政机关无锡教育改革发展的项层设计者,也有数十年深入校园讲述革命故事的战斗英雄;既有教育园地辛勤的园丁、支边支教的青年骨干,也有风华正茂的莘莘学子、社

会助教的企业菁英。近年来,随着国家大力提倡职业教育,无锡一批在国家职业技术教育中崭露头角的中坚教师、优秀学生也走上了领奖台。为适应对外开放、教育交流的需要,"洋雷锋"授奖首开先河。无锡教育年度人物评选,市政府颁奖,教育台组织,全社会参与,极大地提高了人民教育、人民教师的社会形象和地位,每年的直播晚会也就成了众多市民的期待、无锡教育界的一件盛事。

无锡教育电视台的《无锡 K 歌》节目,近年来风头劲健,广受好评,被无锡市政府指定为政府购买的公共服务项目,这在广电媒体中实属罕见。众所周知,电视制作投入大、成本高,而所谓的"政府购买",经费充其量只能弥补投入之万一,而难能可贵的是它体现了党和政府对节目导向的肯定,对引领群众文化健康发展的积极倡导。有鉴于此,无锡教育电视台《无锡 K 歌》短短两年间就实现了华丽转身,有了无锡市文明办、无锡市文化广电和旅游局等的加盟,无锡市音乐家协会的协办,活动的权威性、公平性也就有了充分的保障。周赛、月赛、季赛、半决赛和总决赛各个阶段配合城市文明创建的功效也愈发明显。其中发生了许多令人感动的故事更增添了传奇色彩,草根艺术家们的声音由此广受无锡市民的青睐。现在每年活动一启动就会吸引广大的歌唱爱好者前来报名,各地的歌友一路追逐,也纷纷赶到无锡一试高低,为无锡城市注入"好声音"。

#### 三、内容为王,"教"学相长

无锡教育电视台深谙媒体的成长之道,尤其在"内容为王"方面,已有了长期的坚持,全台从上到下均有着强烈推进节目创新,通过节目创新的引领,进而把"内容为王"推上一个新台阶的进取精神。围绕"内容为王",无锡教育电视台近年来做到了"三个善于"。

一是善于学习创新。每年央视和省市广电媒体都会进行年度改版,教育台就将其视作一大机遇来学习。坚持数年,无锡教育新闻的信息量大了,有效信息密集,渐渐得到了社会的普遍认可。现在主流媒体更多地依靠专业信息,也就反过来给专业媒体提供了相应机会,紧紧抓住年度改版机遇,找准自己的定位,教育台学习央视和省市台新闻制作的手法,同时拓宽了对外向上宣传和发稿的平台和渠道。由于节目质量的上升,无锡教育电视台一改在省市广播电视节目评比默默无闻的状态,已连续几年获得多项江苏省广播电视优秀节目奖,无锡市广播电视优秀节目一等奖。省市视听评议专刊多次刊文对无锡教育电视台的节目予以褒扬。

二是善于融合发展。无锡教育电视台的媒体融合工作,这几年有长足的进步,公众号《无锡教育》成为教育电视的重要一翼,传播力影响力在省内教育政务公众号始终排名第一,在无锡 120 个政务公众号中也脱颖而出,荣获"全市十佳政务微信号"称号,经验在全国教育系统推广。如 2019 年新年伊始,全国媒体高频次地跟踪宣传报道的驻锡武警某支队机动二大队七中队野营拉练官兵,借宿无锡市阳山中心小学后,军地双方谱写出的一曲"双拥"之歌的新闻;无锡外国语学校李志仁同学和他快递员妈妈登上湖南卫视《少年说》的新闻,均是由《无锡教育报道》和《无锡教育》公众号开始发端的。《无锡教育报道》和《无锡教育》播出这两条新闻后,不但使广大无锡市民感受到了暖暖正能量,同时呈现出了极为震撼的新闻传播"蝴蝶效应"。前者,《人民日报》、新华社、央视和全国许多媒体网络相继转发,网络点击量百万+,且呈井喷式直线上升扩散。国防部网站甚至还专门为此以《主角找到了》做出回应。由此,广大受众都欣喜地称赞这一报得及时、报得好的暖新闻,是新年伊始谱写的一曲"双拥"歌。后者,则被称作是一曲少年和他伟大的妈妈的赞歌。新媒体《无锡教育》在其中进行的多档现场直播连线,将一次难得的子弟兵野营拉练新闻的追踪报道,成就为寒冬里涌动在无锡城乡的"双拥"热潮;将一位少年对自己妈妈的真情告白,演绎为对全体劳动者的热诚赞美。

三是善于创意服务。无锡教育电视台围绕"内容为王",形成了"电视新闻宣传片""融媒体线下活动"以及"节目内容定制"三类创意服务并驾齐驱的局面。"节目内容定制"是教育电视台在激烈的媒体竞争环境下寻找的一种差异化竞争,通过充分挖掘和整合教育资源,以创意为先导为特定教育对象量身定制节目内容。每到高考和招生季,教育电视台都会主动与各高校联系沟通,合作开展影视制作服务。提供富有创意的策划以及实施力量,主动介入以满足无锡教育市场的供求需求。这些年来,教育电视策划和实施的无锡各大名校的微电影系列,就是一大成功的范例。满足了不同层次的定制需求,尤其是随着传播

渠道的变化,内容产品传播的适应性要求越来越强。为了满足手机端用户的需求,《无锡教育》公众号开发了新闻信息动画、VR、H5、短视频等传播样式,这些传播样式的推出既提升传播力、影响力,同时也给了教育宣传推广以更多的手段选择。